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اخبار کارگری

»شهروند درجه چهار شرکت 
هستیم، تعارف هم نداریم! روزی 12 
ساعت کار می‌کنیم از ۶ عصر تا ۶ صبح، 
کار در انبار روزی ۱۲ ساعت و ۶ روز هفته 
بدون مزایای مزدی آن هم با قرارداد 
یک ماهه«. کارگران شرکت بهنوش 
از دشواری‌های بسیار کار کردن زیر 
تیغ تیز تعدیل و بیکاری می‌گویند، 
کاری جانفرسا که فرصت زندگی کردن 
نمی‌گذارد: حتی فرصت نداریم در 
فراغت، لبخند معصوم فرزندمان را 

ببینیم.
در سال‌های اخیر، تحولات منفی 
روابط کار در شرکت بزرگ نوشیدنی 
بهنوش، چند 10 نفر از کارگران را که 
برخی از آنها سابقه کار بالایی هم دارند، 
تبدیل به »کارگر حجمی« کرده؛ کارگر 
حجمی هم یعنی قرارداد یک ماهه بدون 
مزایا، بدون تعطیل‌کاری و اضافه‌کاری و 

هفته‌ای ۶ روز کار ۱۲ ساعته و بی‌وقفه.
در بخش انبار این شرکت، دقیقاً 
سه مدل کارگر مشغول به کارند؛ 
کارگران قراردادی که با خود شرکت 
قرارداد دارند و حقوق‌شان حدود ۶ 
میلیون تومان بیشتر از شرکتی‌هاست، 
کارگران شرکتی که طرف قرارداد 
پیمانکار هستند و حقوق پایه وزارت 
کار را با یکی دو میلیون تومان اضافه 
می‌گیرند و امنیت شغلی ندارند اما 
از حقوق قانونی مندرج در قانون کار 
تا حدودی برخوردارند. مثلًا مزایای 
مناسبتی و اضافه‌کار به آنها تعلق می‌گیرد 
و در پایین‌ترین سطح، کارگران حجمی 
هستند که نه ساعت کار قانونی برایشان 
رعایت می‌شود و نه از پاداش و مزایا و 

امنیت شغلی حداقلی برخوردارند و 
نکته اینجاست که کار هر سه گروه دقیقاً 

یکی‌ست؛ انبارداری.
در حالی‌که قانون کار، اجازه واگذاری 
مشاغل دائم و مستمر مثل انبارداری را به 
پیمانکاران نمی‌دهد، در بهنوش نه تنها 
اکثریت کارگران پیمانکاری هستند بلکه 

یک گام فراتر از این برداشته شده، بخشی 
از  کارگران را بدون هیچ دلیل مشخصی 
حجمی کرده‌اند. کارگر حجمی در 
پایین‌ترین سطح نمودار روابط کار، 
چیزی شبیه بیگاری بدون چشمداشت 
است که نه تنها امنیت شغلی و حق 
تشکل‌یابی ندارد بلکه نمی‌تواند یک 
نماینده از میان جمع برگزیند تا برود با 
مدیریت سر ساده‌ترین مسائل گفت‌وگو 

و مذاکره کند.

کار ۱۲ ساعته بدون پاداش
بخش اعظم صحبت‌های کارگران 
این شرکت، انتقاد از تبعیض است. به 
سراغ یک کارگر حجمی شاغل در انبار 
شرکت رفتم. می‌گوید: مدت‌هاست 
پشت سر هم شب‌کار هستم، اما نه حق 
شب‌کاری می‌گیرم نه اضافه‌کاری. 

حدود ۴۰ نفر در انبار حجمی هستیم که 
همه قرارداد یک ماهه داریم. من دو سال 
تمام است که شب‌کار هستم. سال قبل 
برای روزی ۱۲ ساعت کار، حقوق ثابت 
۱۲ میلیون تومانی می‌گرفتم و هیچ 

ماهی مزایا و پاداش نداشتم.
آنچه این کارگر را بیش از هر چیز 
دیگر آزار می‌دهد، تبعیض است: »شما 
حساب کنید اینجا کارگر قراردادی و 
رسمی ماهی ۳۰ میلیون تومان حقوق 
می‌گیرد، آن وقت من برای ۱۲ ساعت 
کار روزانه فقط ۱۲ میلیون حقوق دارم. 
فروردین امسال ۱۵ میلیون حقوق 
گرفتم، با اینکه کل تعطیلات عید را به جز 
دو سه روز سر کار بودم. ما اضافه‌کاری و 

تعطیل‌کاری هم نداریم«.
این کارگر ۴ سال پیوسته در بهنوش 
سابقه کار دارد، با این حال خود را کارگر 

درجه ۴ می‌داند. کارگران درجه ۴، 
کارگرانی هستند که ساعات طولانی 
زحمت می‌کشند اما هیچ مزایایی ندارند: 
»هیچ چیز به ما تعلق نمی‌گیرد. خودمان 
هم نمی‌دانیم فرق ما با پیمانکاری‌ها 
چیست و چرا باید برخی از کارگران 
پیمانکاری، حجمی باشند، فقط برای 
اینکه کارفرما پول بیشتری به جیب 

بزند«.

طرح طبقه‌بندی معنایی ندارد
یک کارگر پیمانکاری انبار بهنوش 
که او هم چندین سال سابقه کار دارد و 
هنوز قراردادش شرکتی‌ست، شرایط 
کار را این‌طور توصیف می‌کند: ۷ سال 
است به عنوان کارگر پیمانکاری کار 
می‌کنم. هستند کارگرانی که ۱۹ سال 
سابقه کار دارند ولی هنوز شرکتی 
هستند. ما حتی طرح طبقه‌بندی 
نداریم. چند سال است وعده می‌دهند 
طبقه‌بندی را اجرا می‌کنیم اما خبری 
نمی‌شود. وضع حجمی‌ها از ما هم بدتر 
است. پاداش‌های مناسبتی و اضافه‌کاری 
هم نمی‌گیرند. باور کنید خیلی از این 
کارگران به امید اینکه پیمانکاری شوند 
)نه قراردادی یا رسمی(، تن به قرارداد 
حجمی داده‌اند. ببینید این آش چقدر 
شور است که اینها آرزویشان، پیمانکاری 

شدن است!
این کارگر پیمانکاری، از تفاوت 
ناعادلانه در کارگاه انتقاد می‌کند: در انبار، 
کارگران قراردادی داریم که حقوق‌شان 
از ما پیمانکاری‌ها بیشتر است. به آنها 
سختی کار تعلق می‌گیرد و می‌توانند 
زودتر از موعد بازنشست شوند اما ما 
شرکتی‌ها، سختی کار هم نمی‌گیریم. 
همه با هم کار می‌کنیم و کارمان هم 
یکی‌ست اما به آنها از سال ۹۵ سختی کار 
می‌دهند. حجمی‌ها که هیچ، از همه چیز 
محرومند. عید فطر، پاداش به ما دادند 

ولی به آنها ریالی نپرداختند.
در همین زمینه تلاش کردم با دفتر 
مرکزی شرکت نوشیدنی بهنوش در 

تهران تماس بگیریم. تمام تماس‌هایم با 
دفتر شرکت و داخلی روابط‌عمومی آن 

بی‌پاسخ ماند.

یک نمای مشترک
دسته‌بندی کارگران و فرق گذاشتن 
میان آنها، امکان تشکل‌یابی متحد و 
همگرایی افقی کارگران واحدها را به 
نفع کارفرما به صفر می‌رساند. وقتی 
در یک کارگاه کوچک مثل انبار یک 
شرکت، کارگران همکار، سه مدل 
قرارداد و سه نوع دستمزد داشته باشند، 
هرگز نمی‌توانند سر مطالبات مشترک 
با کارفرما چانه‌زنی کنند یا دست به 
اعتراض جمعی بزنند چون اساساً 
سرنوشت مشترکی در میان نیست. این 
همه تفرقه شاید بهترین راه است برای 
اینکه کارگران را درگیر امر سخت معاش 

روزانه کنی و راحت‌تر مدیریت کنی.
صحبت‌های کارگران بهنوش، 
یک نمای ساده اما تقریباً مشترک از 
وضعیت زیستی طبقه کارگر در 
شرکت‌های بزرگ ترسیم می‌کند؛ 
همزیستی با تبعیض، کار کردن برای 
حداقلی‌ترین نیازهای زندگی بدون 
امکانات و رفاه و سوختن در آتشی که 
آزادسازی قراردادهای موقت و رواج 
شرکت‌های پیمانکاری برپا کرده است 
اما »سوختن و ساختن«، شیوه‌ای‌ست 
که نیروی کار عموماً در مقابله با یک 
نظام سلسله‌مراتبی و ناعادلانه در پیش 
می‌گیرد چون راه به جایی ندارد و اگر 
اعتراض کند، همان چند لقمه نان خالی 

را هم خیلی ساده از دست می‌دهد.

پای درددل کارگران شرکت بهنوش

شهروندی درجه چهار با اسم رمز »کارگر حجمی«
لایحه اصلاح قانون کار 

روی میز هیات دولت قرار گرفت
وزیر تعاون، کار رفاه اجتماعی گفت: لایحه پیشنهادی 
وزارت کار برای اصلاح قانون کار و دائمی شدن قرارداد 
کارگران در دستور نوبت کاری هیات دولت قرار دارد. به 
گزارش ایلنا، صولت مرتضوی در پایان جلسه دیروز هیات 
دولت همچنین گفت: نماینده کارگران و کارفرمایان در 
جلسات مربوط به مزد پیشنهاد داده بودند که افزایش بیمه 
طبق مبنای درستی انجام شود تا در دوران بازنشستگی 
کارگران اثر داشته باشد. بر همین اساس افزایش‌ها را در 
ردیف‌های مبنا انجام دادیم که بیش از ۳۵درصد است 
و نسبت به سال قبل ۹درصد امسال بیش از سال قبل 
افزایش داشته است. امیدواریم با مدیریت اقتصادی از 
سوی دولت و مهار تورم و کمک‌های معیشیتی بتوانیم 
قدری از مشکلات کارگران را برطرف کنیم. وی درباره 
مسکن کارگری هم گفت: در این خصوص قرارگاه 
مسکن تشکیل داده شد و وزارت راه و شهرسازی با 
همکاری وزارت تعاون و مدیران کارخانجات تلاش 
می‌کنند تا فرآیندها کوتاه شود. بانک رفاه کارگران هم 
متولی تسهیلات تعاونی‌های کارگری شد که گام مهمی 
به جلو است. مرتضوی درباره لایحه جامع اشتغال اظهار 
داشت: سامانه‌ای در حوزه اشتغال در وزارت تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی راه‌اندازی شده تا بیکاران سراسر کشور با 
مشخصات فردی، تحصیلات و محل زندگی شناسایی 

شوند و در آینده نزدیک از این سامانه رونمایی می‌شود.
    

میزان افزایش حقوق 
بازنشستگان کارگری تصویب شد

سخنگوی دولت از تصویب افزایش ۳۵درصدی حقوق 
بازنشستگان حداقل‌بگیر تامین اجتماعی در جلسه هیات 
وزیران خبر داد. به گزارش ایلنا، علی بهادری جهرمی 
گفت: به پیشنهاد تامین اجتماعی و وزارت کار، افزایش 
حقوق مستمری‌بگیران تامین اجتماعی در هیات 
وزیران تصویب شد و مطالبق این پیشنهاد حداقل‌بگیران 
حقوقشان  ۳۵درصد افزایش یافت یعنی بازنشسته‌ای 
که همسر و یک فرزند داشته باشد حداقل حقوقش برای 
سال جاری بالای ۱۰ میلیون تومان خواهد بود. برای 
سایر سطوح هم ۲۲درصد به اضافه عدد ثابتی که مطابق 
روال هر ساله بود، افزایش حقوق اعمال خواهد شد. وی 
افزود: البته افزایش سایر اجزای حقوق مثل حوزه‌هایی 
که ناظر به عائله‌مندی و سایر کمک‌هزینه‌های جانبی 
بعضا از این مقدار هم بیشتر بوده و افزایش قابل قبولی بوده 
و امیدواریم به جبران هزینه‌هایی که در طول ماه و سال 

دارند، کمک کند.
    

پلمب بخش‌های اداری و مالی 
گروه ملی فولاد

به دنبال اعتراضات گسترده کارگران گروه ملی 
فولاد اهواز در مقاطع مختلف که ریشه در مسائل صنفی 
و معیشتی این کارگران داشته، بانک ملی به عنوان 
سهامدار اصلی گروه ملی فولاد اهواز به این نتیجه رسید 
که مدیرعامل گروه را تغییر دهد. پس از تغییر مدیرعامل 
گروه ملی فولاد اهواز و معرفی مدیرعامل جدید، برخی 
منابع کارگری از پلمب دفاتر اداری مالی و حسابداری 
کارخانه دادند. به گزارش ایلنا، »میثم قنواتی« از کارگران 
اخراجی گروه ملی فولاد ایران اظهار کرد: شنیده‌های 
ما از پرسنل شرکت حاکی از این است که دستگاه‌های 
نظارتی و امنیتی با ورود به شرکت به دلیل وجود شائبه 
فساد و بررسی اسناد، کلیه دفاتر اداری و مالی گروه ملی 
را پلمپ کردند. وی افزود: کارگران گروه ملی فولاد از دو 
سال قبل شائبه وجود فساد در مجموعه را مطرح کرده 
بودند و اتفاق اخیر  تایید حقانیت تلاش کارگران برای 

حفظ شرکت است.
    

شهردار دهدشت: 
توان پرداخت حقوق کارگران را نداریم

شهردار دهدشت گفت: شهرداری توانایی مالی 
پرداخت حقوق، مزایا و کوچکترین خدمات رفاهی 
به کارگران خود را ندارد. به گزارش ایلنا، خسرو دیدار 
در جشن روز کارگر افزود: شهر دهدشت مشکلات 
عدیده‌ای دارد که در یک شب و یک سال به وجود نیامده 
اما یقین بدانید با تلاش و همت پرسنل شهرداری و با 
جدیت کارگران و مسئولان شهرداری برطرف خواهد 
شد. وی خطاب به مسئولان شهرستان گفت: شهرداری 
تهران با شرکت نفت، گاز و پتروشیمی برابری می‌کند اما 
متاسفانه شهرداری دهدشت توانایی پرداخت حقوق 
و مزایا و کوچکترین خدمات رفاهی به پرسنل خود را 
ندارد. شهردار دهدشت با ابراز تأسف از عدم همکاری 
مسئولان گفت: کارگران شهرداری با این همه زحمات 

و سختی‌هایی که متحمل شده‌اند، حمایت نمی‌شوند.

در بهنوش نه تنها اکثریت 
کارگران پیمانکاری هستند 

بلکه یک گام فراتر از این 
برداشته شده، بخشی از  

کارگران را بدون هیچ دلیل 
مشخصی حجمی کرده‌اند

سوختن و ساختن، 
شیوه‌ای‌ست که نیروی 

کار عموماً در مقابله با نظام 
سلسله‌مراتبی و ناعادلانه 

در پیش می‌گیرد چون راه به 
جایی ندارد و اگر اعتراض کند، 

همان چند لقمه نان خالی را 
ساده از دست می‌دهد

نسرین هزاره مقدم

شاخص فلاکت که ترکیبی از تورم و نرخ بیکاری است طی 
زمستان سال گذشته در 29 استان کشور کاهش یافته است. 
در پاییز سال 1402 چهارمحال و بختیاری بالاترین سطح 
این شاخص را داشت اما در زمستان این استان جای خود را به 

استان کرمانشاه داده است.
به گزارش اکوایران، شاخص فلاکت یک نماگر ترکیبی 
است که از حاصل جمع نرخ تورم و نرخ بیکاری به دست 
می‌آید. این شاخص به طور کلی وضعیت اقتصادی و معیشتی 
مردم را نشان می‌دهد و هر چه سطح آن بالاتر باشد به معنای 
نامطلوب‌تر بودن اوضاع است. البته به دلیل تداوم وضعیت 
تورمی در ایران طی سال‌های پیاپی، این شاخص به نحو احسن 
نمی‌توان تغییرات وضع معیشتی مردم را منعکس کند چرا که 
همواره سطح تورم بالا وجود دارد و این تداوم، شاخص فلاکت 

را در سطوح بالای 50 نگه داشته است.
از میان 31 استان کشور، شاخص فلاکت برای 21 استان 
در زمستان 1402 بالاتر از میانگین کشوری است. به بیان 
دیگر، 21 استان شاخص فلاکتی بالاتر از 49.3 را به ثبت 
رسانده‌اند. در مقابل، این شاخص تنها برای یک استان کمتر 
از 43 است. مقایسه شاخص فلاکت در زمستان سال گذشته 
با پاییز همان سال نشان می‌دهد که این شاخص در 29 استان 

کاهش یافته و تنها در دو استان افزایشی بوده است. بالاترین 
شاخص فلاکت در استان کرمانشاه و پایین‌ترین آن در استان 
تهران به ثبت رسیده است. استان کرمانشاه در حالی طی 
زمستان بالاترین شاخص فلاکت را به خود اختصاص داده که 

در پاییز در جایگاه چهارم قرار داشته است.

کردنشین‌ها، صدرنشینان شاخص فلاکت
در زمستان 1402

از میان 31 استان کشور، بالاترین شاخص فلاکت زمستان 
سال گذشته 62.4 واحد بوده که به نام استان کرمانشاه ثبت 
شده است. در این گزارش، تورم سالانه استان‌ها با نرخ بیکاری 
زمستان هر استان جمع شده است. به همین دلیل به طور کلی 
این شاخص می‌تواند وضعیت اقتصادی و معیشتی مردم را 
منعکس کند. رتبه اول در رده‌بندی استانی این شاخص در 
حالی به کرمانشاه تعلق گرفته که این استان در فصل پاییز از 
نظر شاخص فلاکت در رتبه چهارم بین استان‌ها قرار داشته 

است.
در جایگاه دوم، استان کردستان قرار گرفته که شاخص 
فلاکت آن 60.8 واحد به ثبت رسیده است. استان یزد و استان 
لرستان نیز به ترتیب در جایگاه سوم و چهارم قرار گرفته‌اند 

و شاخص فلاکت آنها بین 58 تا 56 واحد برآورد شده است.
استان‌هایی که از آنها نام برده شد به همراه 17 استان دیگر، 
شاخص فلاکتی بالاتر از میانگین کشوری را رقم زده‌اند. این 
شاخص در کل کشور طی زمستان سال گذشته 49.3 ثبت 
شده است. در مقابل، 10 استان شاخص فلاکتی کمتر از 
کل کشور دارند و جلوتر از همه آنها، استان تهران ایستاده 
است. این استان با ثبت شاخص فلاکت 42.8 واحدی، 
کمترین سطح این نماگر را میان سایر استان‌های کشور به 
خود اختصاص داده است. این استان در پاییز سال گذشته 
نیز کمترین شاخص فلاکت را میان استان‌های کشور داشته 

است.

پاییز تا زمستان؛ تغییر جای استان‌ها در نقشه فلاکت
مقایسه شاخص فلاکت در زمستان 1402 با پاییز همان 
سال نشان می‌دهد که این شاخص تنها در دو استان کرمانشاه 
و کردستان افزایش یافته و در سایر استان‌ها کاهشی بوده 

است. برای مثال، شاخص فلاکت کرمانشاه 1.4 واحد نسبت 
به پاییز افزایش داشته است.

در پاییز بالاترین شاخص فلاکت مربوط به استان 
چهارمحال و بختیاری بود. این استان در زمستان با کاهش 
8.2 واحدی شاخص فلاکت روبه‌رو شده و همین سبب شده 
تا جایگاه آن از رتبه اول به رتبه ششم سقوط کند. در مقابل، 
استان کرمانشاه به دلیل همین افزایش 1.4 واحدی از رتبه 
چهارم در پاییز، به رتبه اول در زمستان رفته و وضعیت 

معیشت در آن نامطلوب‌تر شده است.
از میان سایر استان‌ها، شدیدترین افت شاخص فلاکت 
10.8 واحد بوده که مربوط به استان سیستان و بلوچستان 
است. با تجربه این کاهش، رتبه این استان از 7 در پاییز سال 
قبل به 26 در زمستان بهبود یافته است. باید توجه داشت که 
این رده‌بندی از شاخص فلاکت بالا به کم صورت گرفته و هر 
چه رتبه استان‌ها بالاتر باشد وضعیت آنها بهتر شده و نشان 

می‌دهد که شاخص فلاکت در آنها کاهش یافته است.

تغییر جای استان‌ها در نقشه فلاکت ایران

کرمانشاه لقب فلاکت‌بارترین استان را کسب کرد

گزارش

یک محقق و پژوهشگر حوزه رفاه اجتماعی گفت: در حال حاضر مسئولان حوزه 
تعیین دستمزد اصلا متوجه روند تعیین حداقل حقوق نیستند. به عنوان نمونه، 
وزیر کار یا معاون روابط کار، متوجه نیستند که تعیین حداقل دستمزد یا جلسات 
شورای عالی کار، ماجرای متفاوتی دارد نسبت به کار‌هایی که در استانداری‌ها یا 

سایر وزارتخانه‌ها کرده‌اند.
به گزارش خبرگزاری دانشجو، علیرضا خیراللهی افزود: در جلسات تعیین 
حداقل مزد با یک معادله تجاری و اقتصادی برابر و آزادانه مواجه نیستیم بلکه با دو 
طبقه متفاوت روبه‌رو هستیم. یک طبقه از ابزار تولید محروم شده و طبقه دیگر 
همه چیز را دست دارد بنابراین اینجا باید برای طبقه‌ای که ابزار تولید را ندارد، 

تبعیض مثبتی قائل شوند.
وی درباره عملکرد کارگران در سال گذشته هم گفت: تمام زور و قوت طبقه 
کارگر پارسال به میدان آمد، با این حال نتوانستند حتی کوچکترین دستاوردی 
داشته باشند. تنها دستاورد آنها ترک جلسه بود که مسئولان دارند فشار‌هایی وارد 

می‌کنند تا میزان حداقل دستمزد تعیین شده را امضا کنند و همان دستاورد را 
هم از دست بدهیم. این پژوهشگر حوزه رفاه اجتماعی ادامه داد: درحال حاضر 
مسئله ما مرتضوی و رعیتی‌فرد است که اصلا متوجه قانون مدنی و قانون کار 
نیستند. نمی‌دادند جایگاهی که دارند، جایگاه کسی است که باید طرف طبقه 
کارگر را بگیرد یا حداقل بی‌طرف باشد. یک زمان خیال می‌کردیم وزیر کاری بدتر 
از شریعتمداری نیست ولی الان مرتضوی را داریم که می‌خواهد نظام دستمزد را 

نابود کند و دست مجلس بدهد.
وی افزود: اتفاقی که افتاده این است که عملا مسئولان در زمینه سرکوب مزد‌ها 
و نادیده گرفتن اصول ابتدایی سه‌جانبه‌گرایی از کارفرما‌ها هم پیشی گرفتند. 
تصور می‌کنند قانونی صرفا در سال ۶۹ تصویب شده و هیچ پیشینه تاریخی ندارد 
و تا سال ۱۴۰۰ هم که بر سر کار آمدند، هیچ اتفاقی نیفتاده، نتیجه این می‌شود 
که وزیر کار تصمیم می‌گیرد نظام چانه‌زنی کشور را به طور کلی امحا کند و تحویل 

مجلس بدهد!
خیراللهی در پایان اضافه کرد: مسئولان تصور می‌کنند تعیین مزد کارگر مانند 
تعیین تعرفه گمرکی است. عددی را تعیین می‌کنند پس باید همین باشد! در ادامه 
هم این موضوع که ۴۰ میلیون نفر تحت تاثیر این تصمیم قرار می‌گیرند و موافق 
نیستند را اصلا به رسمیت نمی‌شناسند. در همین راستا مسئولان را باید توجیه 

کرد تا در مورد مزد ۱۴۰۴ درگیر جنگیدن برای بدیهیات نباشیم.

محقق و پژوهشگر حوزه رفاه اجتماعی:

مرتضوی، بدترین وزیر کار کشور در سال‌های قبل بوده است

گفت وگو


